

愛護野生動物

林景風



—林務局舉辦野生動物研究班，在大雪山觀察啄木鳥生態—

由以上這些事例可以看出，濫殺

野生動物，會引起自然界生態不平衡，往往遺禍無窮。

我們要保護野生動物，不只是爲慈悲、放生等人道主義或宗教意識，更由於野生動物所能帶給社會的種種利益。野生動物能帶給我們什麼利益呢？我們至少可以想到七種野生動物具有的價值，就是：經濟的、娛樂的、科學的、醫藥的、營養的、生態美學及文藝的。

在台灣我們對「野味」特別喜愛，相信它很「補」，富有強身的營養，這種嗜好竟使許多種台灣特產的動物標本的買賣出口。如果我們不再嚴格的去執行狩獵法規定，及時徹底的保護，野生動物將會永遠的絕跡，我們的子孫再也不能看到可愛逼真的動物標本的買賣出口。如果我們不再嚴

物快要滅絕了。
依據台灣誌記載，梅花鹿過去在西部平原分布遍野，因我們人類的墾殖，破壞了它們的生存環境，無限制的濫殺更加速梅花鹿滅絕，如今我們只能在動物園或農村欄柵看到飼養的梅花鹿，而無法欣賞它們奔馳於大自然山野美妙的跳躍姿態了，這是多麼令人遺憾的事情。

我們過去一向不重視動物保護工作，國民未能遵守狩獵法的規定按季節狩獵，許多人不擇手段、不分公母

、老幼的去濫獵捕殺，許多的野生動物已面臨於絕種的邊緣。政府乃於三年前採取全面禁獵的措施，並禁止動物標本的買賣出口。

、熊、鹿、山羊、羌、希雉等台灣野

生動物了。

我們人類並沒有權利去消滅與你

同生在地球上的任何其他生物，若我們能有適當的保護與管理的方法，將可從野生動物得到生生不息的利益與生活的伴侶。

目前林務局已從事野生動物資源的調查工作，以供管理保護依據。在全省各地亦已選出若干地區爲野生動物自然保護區，藉以保護年年減少的野生動物的生存與繁殖。

因野生動物分布於僻地曠野，僅靠政府的力量不夠，必須由廣大民眾自覺，激發興論，隨時隨地制止不法的生存，培養愛護動物觀念，共同保護，不再任意捕獲濫殺，才能有效的挽救珍貴的野生動物所面臨的危機。

最近常聽到國內外愛鳥人士組隊到本省各地賞鳥，他們觀察野鳥，欣賞悅耳的鳥聲和生動的姿態爲興趣。這些熱心的愛鳥人士，認爲賞鳥可以陶冶心性，美化人類生活，呼籲大家保護野鳥。

早在十九世紀後半，歐洲各地逐漸注意到對保護鳥類的問題，當時林業家、農業家爲了想控制繁殖力強的昆蟲，想利用鳥類有抑制昆蟲繁殖力的天敵作用，而發起了保護野鳥的具體方案。所以說世人發起保護鳥類的真正動機，本來是爲了農林業上的經濟利益。

去年元月六日的新聞週刊，曾以「野生動物的危機」作爲封面故事說：目前人類既已面臨全球性的糧荒問題，怎會還有餘力去顧及鳥獸？爲什麼還有那麼多人，花費很多的心血和金錢來爲野生動物請命？難道純粹只是爲了人類的泛愛思想嗎？

野生動物與人類同爲生物界的一分子，生存於地球上，保持生態平衡。

人類如果不重視大自然的平衡，而一再的滅絕其他生物，到最後是否能獨自生存於一個沒有其他生物的自然界？實在是一個令人深思的問題。這裡有幾個實例：

共匪在大陸曾鼓吹撲滅麻雀，因

爲麻雀吃掉太多谷子，它是害鳥。但是在麻雀幾乎被殺絕後，農作物的產量不但未增加反而減少。原來麻雀不但吃谷子，也吃害虫，麻雀被消除以後，虫害因而變本加厲，不見其利反而引起禍害。

東非洲及中非洲，因河馬食量驚人，農作物受它的損害不可估計，於是大量屠殺河馬。

當河馬的威脅解除以後，發現當地居民作爲主要蛋白質食物來源的魚類大大的減少了。

原來河馬的糞便大量排泄於水中，成爲水藻類的肥料，而魚類賴此藻類爲生；河馬滅跡以後，藻類因水肥不足而生長不旺，魚的食物不夠，當然也就繁殖得少。

老鷹一向是掠食鼠類的，但這種大型的鳥禽被殺害得差不多的時候，老鼠便猖獗起來，在巴西和阿根廷地區會傳播疾病，危及人類健康。

— 26 —